

职业生涯就像是人生,它们都会有终点
我的身体一直告诉我,32岁的我,再也不会在行业的最高水平中竞争了
尽管做出这一决定的过程非常艰难,但是我对发生的一切不会后悔
我非常期待开始我人生新的篇章,我希望能多花一点时间和家人在一起

传言变成了现实!昨天,两度大满贯冠军得主、中国网坛“一姐”李娜通过个人微博发表了长篇退役告别信,信中说,由于膝盖伤势难以恢复,她将正式退役。“作为一个职业的网球运动员,现在离开赛场对我来说是最正确的决定。”李娜在这封信中说。
洋洋洒洒,在这封三千来字的告别信中,李娜式的口吻诉说一路成长,一段沉浮……

回顾职业生涯
代表中国参赛是我至高无上的荣誉
作为一名代表中国在国际赛场上征战的网球运动员,我经历了上百场的比赛,其中包括WTA巡回赛,作为联合会杯中国队队员,我也参加了全运会和几届奥运会。这期间有你们一直陪在我身边,支持我,鼓励我,激励我发掘自己更多的潜力。我能够拥有这样非常非同寻常的机会,在网球赛场上代表中国,是我至高无上的荣誉。通过这样的机会,我希望能够吸引

解释退役原因
我的身体再也承受不起任何重创
在澳大利亚的时光固然充满了喜悦、幸福,以及一种特殊的成就感。但做出放下球拍的决定,比在澳大利亚的高温中连续赢下7场比赛要艰难许多。在这之前我苦恼了几个月,最终,长期以来的伤病让我不能再像以前一样。尽管我做出了100%的努力去争取参加第一次在我家乡举办的比赛。但是,作为一个职业网球运动员,现在离开赛场对我来说是最正确的决定。

每当我踏入赛场时,人们都会看到我右膝处的黑色护膝。尽管我对它已经习以为常,但膝盖病发还是会时不时让我疼痛难忍。我的双膝已经历了四次手术,前三次手术都是在我的右膝,最近一次在7月份的手术是为我的左膝。同时,为了减轻膝盖的肿胀和疼痛,我每周还需要接受注射治疗,至今已经有上

百次了。而现在,我的身体再也承受不起任何重创。最近那次手术之后,即使经历了几周的术后康复,我也用尽了每一丝的力气,试图回到赛场。但是,和以前术后重回赛场相比,这次不一样了。哪怕我用尽自己全部的力量,我的身体却一直告诉我,32岁的我,再也不会在行业的最高水平中竞争了。网球这项运动的竞争激烈,对运动员要求完美,而我,再也不能回到从前百分之百的状态了。

赢得大满贯、获得世界排名第一,我选择带着这样的荣誉离开网球赛场。尽管做出这一决定的过程非常艰难,但是我对发生的一切都很平静,不会后悔。我甚至从一开始就不应该出现在这里,你们记得吗?最初有很多人不相信我的天赋和能力,但是我最终证明了他们(有时甚至是自己)是错误的。

未来人生规划
办网球学院,做慈善,多陪陪家人
能为中国体育发展做出微薄的贡献,对我自己而言也有特殊的意义。我将和我的经纪公司一道,制定各项促进中国网球发展的计划。包括开办“李娜网球学院”,学院将会为下一代的中国网球明星提供奖学金。另外,我也会参与“Right to Play”儿童乐益会公益组织,致力于帮助生活贫困和身处困境的儿童和青少年,帮助他们通过体育的力量战胜挑战。

个人方面,我非常期待开始我人生新的篇章。我希望能

别了,娜 不可复制的传奇

李娜微博正式宣布退役,未来将办网球学校以及多花时间和家人在一起



● 焦点

携手姚明已成亚洲体育名片
李娜铁定入围名人堂



娜姐的个性让人又爱又恨

国球星了!而李娜,了解网球这项运动的人都知道,要在这样一项白人林立的运动中突围拿下分量极重的大满贯,难度绝对不亚于姚明在高手如云的美职篮联盟拿下总冠军戒指。

李娜是亚洲网坛的榜样,有资格进入名人堂。”——18届大满贯单打冠军、“冰公主”埃弗特如是说。

姚玲和李娜的职业成就更高?这个PK话题从李娜法网夺冠声名鹊起时就几乎不间断地出现。单比职业生涯的成就,其实两者还是非常不同的。支持李娜的观点是,李娜拿到了被欧美选手垄断多年的大满贯冠军,而且一拿还是两个;而持相反意见支持姚明的一派则认为:姚明虽然没拿到NBA总冠军,但光就在NBA站稳脚跟这件事前就无人可及。

不可否认,姚明和李娜都是中国体育在世界范围内的重磅标签。姚明打开了世人对中国运动员的认识,无论是外国人找你攀谈亦或是你出国旅游留学,可以和老外讨论一个中

● 疑问

1问:会不会面临巨额经济损失?

从目前来看,“赔偿高额违约金”的事情还没有发生。事实上,就在李娜宣布退役的昨天,从1997年就和李娜合作的耐克公司推出了“要做就做出头鸟”的主题广告,以李娜为例,激励青少年敢为天下先。赞助商们都明白,李娜的影响力在短期内不会消失。她的商业价值即使有所下滑,但“余热”也足够赞助商“消费”一段时间。

2问:中国下一个“李娜”在哪里?

李娜的离开,让人们不得

李娜退役发布会明天举行
有可能进行现场直播

昨天记者了解到,明天,李娜将在北京国家网球中心的钻石球场举行退役发布会,与媒体进行交流。有消息称,这场退役发布会将进行现场直播,全国球迷都可以见证李娜说再见的那一时刻。

● 各方反应

中国网球协会:我们首先对李娜退役的决定表示尊重。同时,我们也要对李娜在她的竞技生涯里,为中国网球奉献的那些充满激情和骄傲的精彩瞬间表示感谢。最后,我们要送上最真诚的祝福。预祝李娜退役后的生活圆满、舒畅,在新的目标的引领下开创一片崭新的天地。

WTA主席兼CEO斯黛西·阿拉斯特:李娜是WTA一位非常棒的球员,同她的球迷一样,听到她退役的消息,我们非常难过。她是一位开拓者,为中国和亚洲无数的人们打开了网球之门。能够被14亿人耳熟能详不是一件简单的事情,而李娜做到了。

湖北省体育局:李娜感谢我们,其实我们只是努力做好本职工作,我们也要感谢李娜。

武汉市体育局:对我们来说,李娜的身体健康更为重要。而作为一位职业球员,她与团队成员会根据自己的身体状况来决定参赛与否、退役与否,我们会对她与团队的选择给予充分的理解。

郑洁:李娜的退役,不单对中国网球,对整个亚洲网球也是损失,她所取得的成就迄今为止,也没有人能够超越。

莎拉波娃:你是一个真正配得到尊重的运动员和个人,现在你将开启人生新的篇章,祝福你一切都好,拥有更多快乐。

沃兹尼亚奇:李娜,你是赛场上最富有幽默感的运动员,你是一位伟大的选手,在场内外都是榜样,我们会永远想念你。

阿扎伦卡:李娜是一名伟大的运动员,一个幽默的人,她是我们这项运动中拥有着世界性的影响力,我仍记得和李娜比赛的许多难忘瞬间,祝你未来一切都好。

伊万诺维奇:李娜是一位真正的冠军选手,我们会怀念赛场上的你,但现在你将开启新的人生,祝福你!

孙杨:娜姐因为伤病的原因退役,是非常可惜的,我看她打球,其实我挺喜欢网球,男子运动员挺喜欢德约科维奇。

丁俊晖:娜姐在体育的竞技场上,画出了最美的一笔。祝福娜姐以后越来越好!

张博:感谢娜姐为我们带来那么多精彩的比赛。向娜姐致敬~接下来一切顺利!

本版撰稿 现代快报记者
韩飞周游 黄成宇